

## ПАМЯТИ

**Розалии Григорьевны Лукшиной**

Розалия Григорьевна Лукшина — доктор медицинских наук, профессор, талантливый ученый и педагог, основатель кафедры медицинской паразитологии и тропических болезней Украинского института усовершенствования врачей (ныне Харьковская медицинская академия последипломного образования).

Трудовой путь Розалия Григорьевны (около 60 лет) прошел в этом учреждении, начиная с 1946 года после окончания Харьковского мединститута.

Созданная в 1968 году, по инициативе профессора Р.Г. Лукшиной, самостоятельная, единственная в Украине, кафедра медицинской паразитологии, которую она возглавляла до 1993 года, а после объединения кафедры с кафедрой эпидемиологии выполняла функции профессора по своему разделу до 2003 года. Кафедра успешно проводила подготовку и переподготовку кадров по курсу медицинской паразитологии различных специалистов санитарно-эпидемиологической службы, врачей клинических специальностей на циклах по клинической паразитологии, в т.ч. врачей-лаборантов по лабораторной диагностике паразитарных болезней, а также санитарно-паразитологическим и энтомологическим исследованиям.

На курсах учились врачи, а с 1982 года и энтомологи учреждений здравоохранения из всех областей Украины, до 1990 г. — России, Белоруссии, Молдовы, республик Закавказья и Средней Азии. В то же время на кафедре проходили подготовку по медпаразитологии врачи резерва МЗ СССР, выезжающие на работу в тропические страны.

По приказу МЗ Украины в 1989 г. на базе кафедры был создан Республиканский центр по лечению больных гельминтозами, который успешно работал.

Опытный коллектив кафедры, под руководством талантливого ученого, организатора здравоохранения, непревзойденного педагога и лектора, врача клинициста с широким диапазоном эпидемиологического, диагностического и научного мышления — Розалии Григорьевны Лукшиной, совместно с МЗ Украины, Киевским НИИ эпидемиологии, микробиологии и паразитологии им. Л.В. Громашевского МЗ Украины (ныне ГУ «Институт эпидемиологии и инфекционных болезней им. Л.В. Громашевского НАМН Украины»), ИМПитМ им. Е.И. Марциновского (Москва), Республиканской СЭС МЗ Украины, впервые разработали и утвердили, одобренную МЗ СССР, Республиканскую комплексную научно-практическую программу по борьбе с описторхозом в Украине на период 1980–1990 годов. Программа успешно была выполнена на всей территории Украины, прежде всего в выявленных природных очагах Сумской, Полтавской, Черниговской областей, что позволило повысить выявляемость больных более чем в 3 раза, резко снизить заболеваемость населения, особенно детей, оздоровить многие очаги.

Научные исследования Р.Г. Лукшиной посвящены современным проблемам медицинской паразитологии — изучению клиники, диагностики, иммунитета, лечения и профилактики гельминтозов. Она является соавтором ряда монографий, учебников, рецептурных справочников врачей, автором почти 200 научных публикаций.

Под руководством зав. кафедрой проф. Р.Г. Лукшиной были созданы методические материалы, в т.ч. важные рекомендации по лечению, клинике, диагностике гельминтозов у детей, включая трихинеллез, описторхоз, которые действуют в Украине и ныне.



Многие годы профессор Лукшина была членом специализированного ученого совета головного по проблемам паразитологии, института — ИМПитМ (Москва), членом центральной проблемной комиссии МЗ УССР, членом специализированных Ученых советов ряда главных по проблемам НИИ Москвы, Киева, Харькова, в т.ч. ветеринарного профиля.

Большое внимание Розалия Григорьевна Лукшина уделяла работе учреждениям практического здравоохранения, прежде всего в Харьковской, Сумской, Полтавской областях, по организации профилактических и противоэпидемических (противопаразитарных) мероприятий, оказывала постоянные квалифицированные, бесплатные консультации населению страны по вопросам паразитарных болезней.

Многие годы была представителем Харьковского филиала Украинского Республиканского общества паразитологов, выполняла обязанности главного паразитолога, была почетным членом Украинского научного общества паразитологов при НАН Украины.

За большой вклад в развитие биологической, медицинской и ветеринарной наук, а также разработку теории и практики борьбы с гельминтозами, в 1983 году была награждена Юбилейной медалью Совета Министров СССР, почетной грамотой МЗ Украины в 1998 году, вынесением благодарностей МЗ СССР (1969 г.), МЗ УССР (1975 г.) и др.

Уже более 2-х лет большим горем и грустью охвачены наши сердца в связи с непоправимой утратой — 02.06.2012 г. не стало дорогой Розалии Григорьевны с которой мы вместе готовились отметить ее 90-летие 25 августа 2013 года.

*Светлая память о чудесном Человеке, Ученом, непревзойденном Лекторе, Учителе, Друге, Патриоте Украинской школы паразитологов и родной Украины, навсегда останется в сердцах благодарных учеников и всех тех, кто имел счастье общаться с Розалией Григорьевной — Женщиной неиссякаемого обаяния, которая до последнего вздоха дарила нам свои знания, мудрость, человеческую порядочность, уважение и любовь.*

*Сегодня мы отдаем дань глубочайшего уважения, благодарности и низко склоняем головы перед светлой и вечной памятью дорогой Розалии Григорьевны Лукшиной.*

***По поручению паразитологов Украины,  
зав. паразитологическим отделом  
с лабораторией ГУ “УЦКМЗМОЗ”  
Т. Павликовская***

